
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 137
van FILIP BRUSSELMANS
datum: 16 mei 2023

aan BENJAMIN DALLE
VLAAMS MINISTER VAN BRUSSEL, JEUGD, MEDIA EN ARMOEDEBESTRIJDING

Gesubsidieerde jeugdorganisaties  -  Reservevorming

Het besluit van de Vlaamse Regering van 8 november 2013 betreffende de algemene 
regels inzake subsidiëring bepaalt de algemene voorwaarden voor het aanleggen van 
reserves. De Vlaamse Regering bepaalt hierin dat reserves kunnen worden aangelegd ten 
belope van maximaal 20% van het jaarlijkse subsidiebedrag én dat de gecumuleerde 
reserves bovendien maximaal 50% van de laatst gesubsidieerde werkingsperiode 
bedragen. Slechts in enkele welbepaalde gevallen en mits afdoende motivering kan van 
deze bedragen worden afgeweken.

Het terugvorderen van opgebouwde subsidies gebeurt bij het overschrijden van de 
maximale grenzen of bij het afsluiten van een subsidieperiode.

1. Op welke manier gaat de minister systematisch na of de grenzen van het besluit van 
de Vlaamse Regering van 8 november 2013 door de door hem binnen het 
beleidsdomein Jeugd gesubsidieerde organisaties gerespecteerd worden?

2. Kan de minister, opgesplitst per jaar sinds 2019, aangeven hoeveel van de door hem 
gesubsidieerde organisaties binnen het beleidsdomein Jeugd een reserve hebben 
opgebouwd door middel van een overschot op subsidies?

3. Kan de minister vanaf het begin van deze legislatuur in 2019 en opgesplitst per jaar, 
meedelen in hoeveel gevallen binnen het beleidsdomein Jeugd werd afgeweken van 
bedragen die bepaald zijn in het besluit van de Vlaamse Regering van 8 november 
2013? Voor welk jaar, welke organisatie en voor welk bedrag werd een vrijstelling 
gegeven samen met de motivatie daarvoor?

4. Kan de minister vanaf 2019 meedelen hoeveel reserves er zijn teruggevorderd? 
Graag een overzicht per jaar en per organisatie binnen het voornoemde 
beleidsdomein.

5. Kan de minister garanderen dat alle gesubsidieerde organisaties op gelijke wijze 
worden behandeld wanneer het aankomt op de terugvordering van reserves?



BENJAMIN DALLE 
VLAAMS MINISTER VAN BRUSSEL, JEUGD, MEDIA EN ARMOEDEBESTRIJDING

ANTWOORD
op vraag nr. 137 van 16 mei 2023
van FILIP BRUSSELMANS

1. Wat de erkende landelijke jeugdverenigingen betreft, voorziet het decreet van 20 
januari 2012 houdende een vernieuwd jeugd- en kinderrechtenbeleid een aangepaste 
reserveregeling ten opzichte van de regeling in het besluit van de Vlaamse Regering 
van 8 november 2013 betreffende de algemene regels inzake subsidiëring en aanleg 
van reserves.

Artikel 17, §4, eerste lid, van het decreet van 20 januari 2012 bepaalt dat een 
vereniging die een werkingssubsidie ontvangt tijdens de periode waarin ze haar 
beleidsnota uitvoert, onbeperkt een reserve kan aanleggen met eigen inkomsten en 
subsidies. Artikel 18, derde lid, van het decreet van 20 januari 2012 houdt in dat een 
vereniging de voorschotten moet verantwoorden met uitgaven. Wat de 
werkingssubsidie betreft, betekent dit dat een vereniging jaarlijks enkel het saldo van 
10 procent van het subsidiebedrag kan gebruiken om een reserve op te bouwen.
Artikel 17, §4, derde lid, van het decreet van 20 januari 2012 bepaalt dat een 
vereniging de reserve kan overdragen naar een volgende beleidsperiode mits de 
aangroei niet meer bedraagt dan 20 procent van de gemiddelde jaarlijkse kosten 
berekend over de beleidsperiode.

Wat de gesubsidieerde bovenlokale jeugdverenigingen betreft, voorziet het besluit van 
de Vlaamse Regering van 11 januari 2019 betreffende de uitvoering van het decreet 
van 22 december 2017 houdende de subsidiëring van bovenlokaal jeugdwerk, 
jeugdhuizen en jeugdwerk voor bijzondere doelgroepen in artikel 7 dat reserves die ten 
laste van subsidies zijn aangelegd, en die na afloop van de beleidsperiode niet voldoen 
aan de bepalingen van het besluit van de Vlaamse Regering van 8 november 2013 
betreffende de algemene regels inzake subsidiëring, ingehouden of teruggestort 
worden aan de Vlaamse overheid.

Wat de gesubsidieerde hostels en jeugdverblijfcentra betreft, voorziet het besluit van 
8 maart 2013 betreffende de subsidiëring van hostels, jeugdverblijfcentra, 
ondersteuningsstructuren en de vzw Algemene Dienst voor Jeugdtoerisme in artikel 15 
§2 dat voor hostels en jeugdverblijfcentra type C die een personeelssubsidie ontvangen 
geldt, dat maximaal twintig procent van het toegekende jaarlijkse subsidiebedrag mag 
gebruikt worden voor de aanleg of aangroei van fondsen. Aan het einde van de 
subsidieperiode mag het gemiddelde financiële positieve of negatieve resultaat niet 
meer bedragen dan de helft van de gemiddelde jaarlijkse subsidie.

Wat de gesubsidieerde ondersteuningsstructuren vzw Centrum voor Jeugdtoerisme 
(CJT) en vzw Vlaamse Jeugdherbergen (VJH), en vzw Algemene Dienst voor 
Jeugdtoerisme (ADJ) betreft, voorziet het decreet van 6 juli 2012 houdende 
subsidiëring van hostels, jeugdverblijfcentra, ondersteuningsstructuren en de vzw 
Algemene Dienst voor Jeugdtoerisme in artikel 9 dat de ondersteuningsstructuren en 
ADJ onbeperkt fondsen kunnen aanleggen met eigen inkomsten. Maximaal twintig 
procent van het toegekende jaarlijkse subsidiebedrag mag gebruikt worden voor de 
aanleg of aangroei van fondsen. Aan het einde van de beleidsperiode mogen de 
gecumuleerde fondsen op basis van de jaarlijkse subsidiebedragen maximaal vijftig 
procent bedragen van het gecumuleerde subsidiebedrag. De Vlaamse Regering kan een 



afwijking toestaan op dit percentage op voorwaarde dat de vereniging daartoe een 
gemotiveerd bestedingsplan voorlegt.

2. De administratie controleert jaarlijks in het kader van het toezicht of de verenigingen 
de voorschotten hebben verantwoord. Ze controleert na elke beleidsperiode of de 
overgedragen reserve voldoet aan de reserveregeling. Gelet op de decretale bepalingen 
die in het antwoord op de eerste vraag zijn toegelicht, wordt er bij erkende 
jeugdverenigingen op het Vlaamse niveau daarbij geen onderscheid gemaakt tussen 
reserves aangelegd met eigen inkomsten en subsidies.

Wat de gesubsidieerde bovenlokale jeugdverenigingen betreft zijn er nog geen 
beleidsperiodes afgelopen sinds het in voege gaan van het decreet van 22 december 
2017 en bijhorend uitvoeringsbesluit. Bij tussentijdse controles zijn er echter nog geen 
vaststellingen gedaan rond reservevorming die niet in lijn liggen met de bepalingen van 
het besluit van 8 november 2013.

Ook wat de gesubsidieerde jeugdverblijven en hostels, ondersteuningsstructuren (CJT 
en VJH) en ADJ betreft, werden tot op heden geen afwijkende vaststellingen gedaan. 
De beleidsperiode liep van 2018 tot en met 2022. De financiële eindcontrole – en dus 
ook die op reservevorming – wordt voor deze subsidiedossiers uitgevoerd tijdens de 
maanden juni en augustus 2023.

3. Artikel 17, §4, vierde lid, van het decreet van 20 januari 2012 bepaalt dat het teveel 
wordt ingehouden van het saldo of teruggevorderd in het geval dat de aangroei van de 
reserve meer bedraagt dan 20 procent van de gemiddelde jaarlijkse kosten berekend 
over de beleidsperiode. Artikel 17, §4, derde lid, voorziet dat een vereniging een 
afwijking kan vragen van het percentage van 20 procent mits ze een gemotiveerd 
bestedingsplan bij de administratie indient.
Op het einde van de beleidsperiode 2018-2021 dienden zes erkende verenigingen een 
bestedingsplan in omdat de groei van de reserve meer bedroeg dan de decretale 
bepalingen toelaten. Na grondig onderzoek door en positief advies van de administratie 
werd aan deze verenigingen een afwijking toegestaan.

Naam vereniging Teveel t.o.v. decretale 
bepalingen

Motivering van de afwijking: 
de voorziene besteding

Kind en Samenleving € 44.600,97 Het herstructureren van de 
organisatie

Jonge Helden € 13.845,80 Het realiseren van de 
subsidieovereenkomst, 
ondanks de gestegen 
personeelskosten, zonder de 
bijdragen van deelnemers te 
verhogen

Wegwijzer € 24.855,40 Renoveren van de 
reisbibliotheek en het 
aanwerven van een halftijdse 
jeugd- en vormingswerker

Wel Jong € 11.748,26 Het inrichten van een nieuwe 
werkruimte

Natuur en Wetenschap € 10.545,92 Het aanwerven van twee 
halftijdse medewerkers voor 
het realiseren van uitgestelde 
activiteiten, en het sociaal 
fonds versterken waardoor 
maatschappelijk kwetsbare 
jongeren kunnen deelnemen



Jeugdvakanties Duinen-
Heide

€ 144.609,69 Het renoveren van het 
jeugdverblijf

Daarnaast bepaalt artikel 17, §4, vijfde lid, van het decreet van 20 januari 2012 dat 
een vereniging een gemotiveerd bestedingsplan voor alle reserves moet indienen in het 
geval dat ze na de beleidsperiode niet langer wordt gesubsidieerd.

4. Er zijn in het kader van de toepassing van de reserveregeling geen bedragen 
teruggevorderd.

5. De afwijkingen werden toegestaan na grondig onderzoek door en positief advies van 
de administratie. 


